

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pes.—Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º APTA. 687.

AJUROS: Calle de... 80 cént. ...
Recienzo, 1,60.—Segunda plaza, precios convencionales.

Necesidad de una revolución

Por consecuencia de la guerra provocada hace más de tres años por los imperios centrales, todos los países envueltos en ella han tenido que hacer cuantiosos esfuerzos y sacrificios en hombres y dinero.

La necesidad de contar con medios de lucha y con medios para atender al sostenimiento de la población militar y de la población civil ha obligado a los gobernantes de Francia, Inglaterra, Austria, Alemania y demás países beligerantes a adoptar en diversos órdenes medidas verdaderamente revolucionarias. Donde ha habido precisión de confesar, se ha confesado, y donde ha sido necesario imponer a la riqueza fuertes cargas, se han impuesto.

Y en otro sentido, por exigirlo también las circunstancias, han contribuido a que se remunerara a los trabajadores mucho mejor que antes y han atendido a las familias de los que peleaban y a los heridos en la pelea como nunca se los atendiera.

En los particulares indicados puede asegurarse que la guerra ha obrado del mismo modo que hubiese obrado una profunda revolución.

No han faltado, claro está, en los países que hemos citado, gentes que se han enriquecido a costa de la guerra; pero, en general, las personas pudientes han correspondido a los enormes gastos que la guerra ha originado proporcionalmente a sus fortunas.

Veamos lo que ha pasado en España, no obstante ser país neutral.

Por las repercusiones de la guerra en todos los sentidos, los medios de vida han alcanzado precios enormes, poniendo a la casi totalidad de los españoles en el triste caso de reducir su pitanza y la satisfacción de otras necesidades. Para calmar este mal, ¿han hecho algo positivo nuestros gobernantes? ¿Han mostrado arrestos para impedir que los precios de los artículos más necesarios llegaran a alcanzar el alza que hoy tie-

nen? No. Han dictado, es cierto, muchas disposiciones, han acordado no pocas medidas, han llenado la Gaceta con reales órdenes y circulares; pero nada de eso ha impedido que suban y suban los precios de las cosas.

Y por no haber evitado esto, que afecta a la clase trabajadora, a todos los empleados, a todos los militares, a todos los pequeños burgueses y a todos los hombres de-carrera que no cuentan con grandes propiedades, se han enriquecido extraordinariamente:

- Las Compañías ferroviarias.
- Los grandes fabricantes.
- Los navieros.
- Los acapadores de trigo.
- Los criadores de ganado.
- Los industriales metalúrgicos.
- Los arroceros.
- Los fabricantes de aceite.
- Los harineros.
- Los propietarios de minas.

Y todos cuantos acaparan géneros para forzar aquí los precios y para venderlos a peso de oro a los países que están en guerra.

Si en vez de gobernantes como los liberales, los conservadores y los que tenemos actualmente, los hubiéramos tenido de más fibra habrían hecho algo parecido a los de los otros países: habrían metido en cintura a todas aquellas sanguijuelas de la nación, y librado así a ésta de una gran parte de los sufrimientos que hoy experimenta.

Y como el mal estar continuará, y como los gobernantes que hay ahora y los que puedan sucederles en turno pacífico nada harán contra los causantes de aquí, que no son otros que los enumerados anteriormente, de ahí que sea necesaria en España una revolución; una revolución, si, que, batiendo la política vieja, traiga con la nueva hombres capaces de atreverse con aquellos privilegiados y de obligarles a no agrecer sus fortunas a costa del hambre y de las privaciones del país.

Sin esa revolución, España no se salvará.

Pablo IGLESIAS

AL PUEBLO DE MADRID

CIUDADANOS: Un hábito vivificador agita a esta vieja España, que parecía aletargada para siempre, y unos vientos de fuertes aspiraciones democráticas sacuden nuestras vicariadas costumbres políticas. La nación entera, despertada bruscamente por las realidades de la vida mundial, ve acercarse la hora de esas grandes crisis de las naciones, en las que se cubren de oprobio e ignominia o triunfan de ellas saliendo más dignas y fuertes que nunca.

Los pueblos todos se aprestan en estas fechas históricas para la Humanidad a vencer a sus enemigos de dentro y fuera de sus respectivas naciones. España no quiere ni puede ser una excepción.

Nuestra crisis económica se agrava. El mal estar crece de día en día, y el Gobierno responde a estos problemas encarcelando a los que organizaron en la huida de agosto la energética protesta de la nación contra la estúpida y criminal pasividad de nuestros Gobiernos. Y cuando la amnistía es la aspiración unánime de todos, cuando el Gobierno ve y sabe que España no recobra su tranquilidad moral hasta que sea concedida, se encierra en un estúpido silencio que dice mucho más que si hablara.

El Poder civil y la soberanía nacional se hallan arrojados con vileza a los pies de institutos armados cuya actitud, si en un principio nos hizo concebir esperanzas risueñas de progreso político, se debate hoy en tenebrosas sombras de ignoradas aspiraciones. Pero la duda no existe para nosotros. El origen de toda soberanía, de todo poder y de toda autoridad reside siempre en la nación, en el pueblo, y siempre que éste manifieste clara y ostensiblemente su voluntad, esa será la que se cumpla, pese a quien pese.

La voluntad nacional ha reclamado, reclama incesantemente, la amnistía. La reclamara todo lo energicamente que sea necesario. Y sólo a la torpeza política, a púmibles adicciones o a inconfesables debilidades se aplaza esa reparación que los Poderes públicos deben a la nación.

¡Madridenses! Continemos nuestra labor ciudadana para libertar de las cárceles a aquellos que por defender elevados ideales se hallan en ellas. El pueblo de Madrid se ha hecho digno de los más gloriosos destinos políticos y sociales. En las urnas electorales primero, en la grandiosa manifestación pro-amnistía después, más tarde en numerosos mítines, ha demostrado plenamente su firme voluntad de obtener la amnistía, y ha probado que no es la entusiasta agitación del momento, sino la convicción firme y serena que elabora el cerebro y el corazón siente la que le induce a cumplir sus deberes de hombres y ciudadanos.

España no vislumbra hoy otra esperanza para sus males que las soluciones democráticas que puedan surgir de las actuaciones populares.

¡Ciudadanos todos! Asistid a los actos públicos que para reclamar la pronta amnistía han organizado la Juventud Socialista y el Grupo de Estudiantes Socialistas, con la cooperación valiosa de las Juventudes de las izquierdas. En esos mítines tendrá expresión material el vehemente deseo de amnistía que siente el pueblo de Madrid.

Mitines.
Martes, 11, Círculo socialista del Sur, calle de Valencia, 5, principal; miércoles, 12, Círculo reformista, calle del Horno de la Mata, 7, primer piso; jueves, 13, Círculo reformista del distrito de la Inclusa, calle de Embajadores, 24, primer piso; viernes, 14, Cine Mundial, calle de Tarragona (esquina a Don Ramón de la Cruz); sábado, 15, Casa del Pueblo radical, calle de Reteleros, 24, principal.

Todos estos mítines comenzarán a las nueve y en punto de la noche.

En ellos hablarán los siguientes oradores: Por la Juventud Socialista: Luis Mancebo, Ramón Lamóneda, José López y López, Sánchez Llanes, Díaz Bejarano, Pérez Vaquer, Gregorio Molina y otros.—Por el Grupo de Estudiantes Socialistas: Vicente Sánchez, Aurelio Alonso, Enrique Esbri, Antonio Caballero y F. Merino Gracia.—Por la Juventud federal: Emilio Aguado, Antonio Rato y Pedro Rico.—Por la Juventud radical: Del Coso y Espinosa.—Por la Juventud reformista tomarán parte prestigiosos oradores.

Esta serie de mítines terminará con un grandioso acto, que se celebrará el domingo, 16, a las diez de la mañana, en el salón teatro de la Casa del Pueblo. En esta reunión hablarán los más prestigiosos oradores de las izquierdas españolas. Están invitadas las Sres. Melquiades Álvarez, Alejandro Lerroux, Marcelino Domingo, Andrés Ovejero y Pablo Iglesias.

Oportunamente dará la prensa detalles de este grandioso mitin, que promete ser trascendental.—La Comisión.

los partidos políticos de hoy día, sólo recogemos un párrafo, en el que la expresión, como sarcásticamente suele acontecer a veces, ajustado a la verdad la ficción que quiso crear un pensamiento falso.

«Nuestro ejemplo—dijo el Sr. Maura—sirve para decir a los poderosos que están faltando a sus deberes, no sólo que están faltando a sus deberes, sino que son suicidas.»

Verdaderamente, los poderosos suicidas que faltan a sus deberes parece se están mirando en el espejo maurista para reproducir sus imágenes.

La mala saña de La Cierva

Estando en el Gobierno La Cierva ya era de suponer que tendríamos censura a todo pasto. Los discursos de nuestro correligionario Ovejero y Melquiades Álvarez, en Logroño, no se han permitido transmitir en su parte más sustantiosa. La estancia de un submarino alemán en Barcelona no puede ser detallada.

El dictadorzuelo tiene el dedo puesto en los labios. Ha tocado silencio.

«Callaremos por eso?»
«Obedecer servilmente a esa ensangrentada figura que está en el ministerio de la Guerra sería un baldón de ignominia, que no podría soportar ninguna pluma honrada.»

Naturalmente, que esto traerá sus consecuencias. La Cierva es vengativo, es de instintos perversos. Lo prueba la enconada persecución contra Tiburcio Oscar, obrero zaragozano que escribió un artículo titulado «Abajo La Cierva». Se le quiere enjuiciar militarmente, a fin de que no pueda escaparse de una condena durísima. La competencia vendrá al Supremo. En el Supremo, La Cierva ha colocado ya a sus amigos, que serán agradecidos, es de suponer.

Hay que cerrar contra ese monstruo zuelo endiosado. Y sin amilanarse. ¡Duro con él!

El premio de la paz

PARIS, 9.—El Partido Socialista de Noruega ha invitado al presidente del Comité encargado de la concesión del premio Nobel de la paz a que se distribuya éste entre Lenin y Trotsky.

El presidente del Comité ha contestado que era ya tarde para hacer este año dicha concesión; pero que el año próximo, si Lenin y Trotsky han restablecido el orden en Rusia y conseguido la paz, podría tomarse en consideración su candidatura para el premio Nobel.—C.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL
A FAVOR
de las víctimas de la crueldad conservadora

Madrid.—Círculo Socialista del Norte, 2; R. García, 0,50; S. Pérez, 1,25. 3,75

Recaudado en la cochera de Núñez de Balboa: L. Rodríguez, 1; J. Boedo, 0,50; A. Pérez, 1; E. López, 0,50; M. García, 0,50; A. Escrivano, 1; J. Carrasco, 0,50; L. Heredero, 0,50; I. Sierra, 0,75; M. Godoy, 0,50; C. Enlli, 0,50; E. Puerta, 0,25; L. Menéndez, 1; L. Pajares, 1,50; S. Aranda, 1,50; R. Lerna, 1; R. Pérez, 2; J. Robles, 1; M. Zaccarias, 0,50; M. González, 0,50; V. Fernández, 0,50; M. Rodríguez, 1; J. Blanco, 0,50. 18,50

Suma total hasta hoy. 7.720,25

LO QUE ENSEÑAN LAS REVOLUCIONES

La revolución última de Rusia y la revolución triunfadora estos días en Portugal, más ésta que aquella, son fecundo vivero de enseñanzas. Los regímenes políticos, aun en los pueblos de más avanzado Gobierno, están descentrados. Pertenecen a otros tiempos. Las mismas Repúblicas democráticas están pidiendo una profunda y radicalísima transformación en sentido progresivo.

En Portugal había desaparecido la Monarquía, como en Rusia había desaparecido el zarismo. ¿Y esto era todo? No. Los problemas modernos no son ya de Monarquías o Repúblicas. Las Monarquías eran el problema del siglo pasado. El vacío que dejan al caer no se puede llenar con las viejas fórmulas de la política democrática. Hay en los tiempos que corremos un espíritu nuevo, desprendido por completo del espíritu que animaba a los revolucionarios de las pasadas gestas. En las multitudes arde una inquietud que no se calma porque sea un rey o un presidente el que ocupe el supremo poder. Es a la revolución social a lo que tienden. Bien está derribar los tronos, y a ello estamos obligados cuantos queremos el progreso. Pero cuando los tronos han sido derribados, no por ello los brazos han de cruzarse ya. La labor demoleadora tiene que seguir. Los pueblos van en carrera vertiginosa, que arrollará a todo lo que no les comprenda, a todo cuanto se oponga a su avance hacia la realización efectiva de su soberanía.

Y los pueblos que se han puesto ya en marcha revolucionariamente no pueden ver con calma que aquellos a quienes han puesto al frente de los Gobiernos empleen procedimientos análogos a los que han vencido y extirpado. Las revoluciones triunfantes no pueden convivir con los regímenes viejos. Implícitamente, todo movimiento popular tiene un sello de internacionalismo inconfundible. El pueblo que ha derribado una tiranía que pesaba sobre él ha dado también un golpe formidable a las tiranías que pesan sobre otros pueblos más desgraciados. Y es su enemigo.

Portugal no podía seguir siendo el amigo, con una amistad que tenía carácter de complicidad, de otros regímenes tan odiosos como el que allí desapareció. Al ser amigo de los tiranos era enemigo de los pueblos. Y la masa, con la clara conciencia de esto, ha castigado, derribándolos, a los poderes que contrariaban su noble y elevada voluntad.

Ha hecho bien.

La nueva revolución en Portugal

En el ministerio de la Gobernación se facilitó ayer a la prensa el siguiente despacho del ministro de España en Portugal:

«Se ha restablecido la tranquilidad, aunque todavía se hacen en algunas calles disparos sueltos.

No circulan por las vías públicas ni coches ni tranvías.

El Comité revolucionario ha dirigido una proclama al pueblo diciéndole que el Gobierno se formará de hombres amantes del orden, que sabrán mantener las relaciones y compromisos con su aliado, secular Inglaterra y todas las naciones aliadas, quedando a su lado en la guerra contra Alemania.

Una de las primeras medidas que adoptará el Gobierno será la declaración de libertad de Machado dos Santos, recordando que es el fundador de la República.

Probablemente éste formará parte del nuevo Gobierno.

En dicha proclama no se alude al presidente de la República, el que continuará por ahora.

LA ACCIÓN DE LAS IZQUIERDAS

EL MITIN DE LOGROÑO

LOGROÑO, 9.—El mitin de las izquierdas ha resultado un acto imponente.

En el frontón Belfai se congregaron más de 5.000 almas.

Hablaron el compañero González, por los socialistas de La Rioja; D. Estanislao del Campo y D. Alejandro Gallego, por los republicanos; y D. Francisco Zuazo, por los reformistas. Cerraron los discursos nuestro compañero Andrés Ovejero y D. Melquiades Álvarez.

Los ideales de redención han triunfado en la conqurra riojana.

En los países se veían grandes letreros, que decían «¡Viva el Comité de huelgas! ¡Andulso? ¡No; amnistía! ¡Ni Maura, ni Dato; etcétera.

La concurrencia tuvo un aplauso cerrado para el Comité de huelga y para el abuelo. Los oradores salían para Miranda, donde celebrarán un mitin esta noche.—G.

Los discursos.

LOGROÑO, 9.—Los oradores que precedieron a Ovejero y Melquiades Álvarez estuvieron breves y enérgicos.

UNA ALCALDADA

La Sociedad de canteros y marmolistas de Macael (Almería), en virtud de un perfecto derecho, dispuso a celebrar un mitin para reclamar, como reclama hoy todo el país, una amplia amnistía.

«El Mundo», denunciado

Nuestro estimado colega El Mundo fué denunciado ayer por un artículo del diputado a Cortes D. Rafael Comenge, en el que se hacían alusiones a cierta elevada personalidad. Se está haciendo el Gobierno renovar! Sentimos el percance.

Entre los telegramas facilitados ayer a la prensa en el ministerio de la Gobernación figura uno del gobernador de Tarragona, en el cual participa que anteaer se reunieron los elementos jaimistas de aquella capital en fraternal banquete, y acordaron solicitar del Gobierno una amnistía de gran amplitud, y en la cual se consignase de un modo categorico que queda levantado el destierro que pesa sobre D. Jaime de Borja.

Por nuestra parte nos parece muy bien que vuelva D. Jaime aquí, donde probablemente sería el menos molesto de todos sus partidarios para todo el mundo, menos para el señor Vázquez de Mella.

Verdad, Sr. Mella, que le va a costar a usted un mal rato suscribir aquella demanda de los jaimistas de Tarragona?

Pues... ¡que vuelva D. Jaime!

Entre los telegramas facilitados ayer a la prensa en el ministerio de la Gobernación figura uno del gobernador de Tarragona, en el cual participa que anteaer se reunieron los elementos jaimistas de aquella capital en fraternal banquete, y acordaron solicitar del Gobierno una amnistía de gran amplitud, y en la cual se consignase de un modo categorico que queda levantado el destierro que pesa sobre D. Jaime de Borja.

Ciudadanía maurista

En los Cuatro Caminos se ha inaugurado un nuevo Centro instructivo maurista, uno de estos Centros donde, por lo visto, se instruye a la gente para que, llegado el día de las elecciones, sepa comerciar con el voto, que es en lo que, hasta ahora, más se ha distinguido la ciudadanía maurista.

Al acto de la inauguración asistió el mismo D. Antonio Maura, y de su discurso, una protesta más de su majestad entre los hombres y

celebraron ayer los obreros una reunión, en la que se congratularon del movimiento que ha derribado a Costa.

La Junta revolucionaria, a la que pertenece Machado dos Santos, fundador de la República, estuvo ayer tarde en el Palacio de Belén y destituyó al presidente de la República, sustituyéndolo por el Sr. Bracampos.

El Parlamento será disuelto, y es programa del nuevo Gobierno la reforma de la Constitución.

Los compromisos internacionales serán ratificados.

La Junta revolucionaria ha levantado el destierro al patriarca de Lisboa, al arzobispo de Braga y de Evora y al obispo de Oporto.

También ha anulado todas las leyes de excepción que agravaban la severidad de los Códigos, incluso la que restringía la libertad de la prensa.

Queda en suspenso el reglamento interior de los Institutos de segunda enseñanza, que motivó el cierre de dichos Centros docentes en todo el país.

Alfonso Costa llegará esta noche a Lisboa, conducido desde Oporto, donde fué detenido en unión de Baffons y Augusto Soares.

La Junta revolucionaria ha publicado un bando recomendando al pueblo que reanude su actividad y declarando que respeta las vidas y las propiedades ajenas, pues la revolución se ha hecho en nombre de la libertad contra la tiranía y el desorden del Poder. Añade que posee la autoridad moral necesaria para conseguir la paz interior, y que dispone de la fuerza para hacerla efectiva.

El Banco de España

Todos ladran de hambre aquí. El pueblo se ve obligado a emigrar o perecer. La industria honrada se arruina. En tanto, el Consejo de Administración del Banco de España ha acordado elevar su capital de 150 a 180 millones de pesetas, a cuyo efecto se convocará en breve a la junta general extraordinaria.

Cuando un régimen está en putrefacción, lo que vive y engorda dentro de él no es más que la gusanera.

LA GUERRA

Tanto en el frente occidental como en el italiano, las operaciones durante la jornada de ayer se han limitado a los habituales duelsos de artillería.

Un despacho de Roma confirma que las fuerzas franco-inglesas se encuentran en la línea de fuego del frente italiano, ocupando las trincheras del Montello, entre Piave y la región montañosa.

El general Díaz ha publicado una orden del día saludando a las tropas aliadas.

Comunican de Washington a la Agencia Radio que el contratorpedero yanqui *Jacob Jones* ha sido torpedeado y hundido en la zona de guerra el jueves último.

La mayor parte de la tripulación ha perecido.

Un despacho oficial de Guayaquil notifica que el Ecuador ha roto sus relaciones diplomáticas con Alemania.

De Río Janeiro cablegratían que el Gobierno del Brasil ha tomado las siguientes medidas:

Primera. Prohibir toda relación comercial directa o indirecta entre los nacionales y los extranjeros residentes en el Brasil y con los súbditos enemigos residentes en el extranjero.

Segunda. Suspensión de exportación de toda mercancía y bienes de todas clases pertenecientes al enemigo.

Tercera. Intervención de las Empresas del enemigo, pudiendo las autoridades suspender sus operaciones o impedir su funcionamiento.

Cuarta. Internamiento en campos de concentración de todo súbdito enemigo sospechoso.

Quinta. Rescisión de concesiones de tierras del dominio público, respetándose, sin embargo, los derechos de los colonos y propietarios ya avendados.

La Federación marítima

En la sesión celebrada por el Comité de la Federación de obreros de la Navegación y transporte de España, domiciliada en Barcelona, se acordó enviar al presidente de la asamblea de marinos, que se estaba celebrando en Madrid, y al del Consejo de ministros, respectivamente, los dos siguientes telegramas:

«Reunido Comité Federación obreros Navegación y Transporte de España, por unanimidad acuerda adherirse a la asamblea de marinos, que usted preside, en cuanto lo modifique los acuerdos adoptados por esta Federación en el Congreso celebrado en Bilbao en septiembre de 1915, y desautorizar a D. Antonio López Perea, del *Diario de la Marina*, cuyas gestiones acusan germanofilia interesada. *Bautista Caballer*, presidente; *José Roig*, vicepresidente; *Ramón Barrós*, tesorero; *Torbio Reayo*, secretario; *Emilio Zúñiga*, vocal.»

«Comité Federación obreros Navegación y Transporte de España se adhiere asamblea marinos celebrada en Madrid solicitando ponga en vigor seguro guerra personal navegante y otras mejoras, sin perjuicio de interesar a vuestros la formuladas por esta Federación en el Congreso celebrado en Bilbao en septiembre de 1915, de las que a esa Presidencia enviamos nuevamente ejemplares. (Las mismas firmas.)»

LAS RENTAS DEL OBRERO

Dos mineros muertos.
OVIEDO, 9.—Comunican de Colunga que en las minas propiedad del Sr. Seoane, de Bilbao, prodújose una explosión de grisú a la hora del relevo, pereciendo los obreros José García y Manuel Lleza, que dejan viuda e hijos.—C.

LA POLÍTICA

El ministro de la Gobernación ha recibido un expreso telegrama del nuevo alcalde de Oviedo, en el cual le dice que, al posesionarse de su cargo, ofrece sus respetos al Gobierno, a cuya disposición se pone para todo aquello que sea beneficioso para los intereses de la patria y de la capital del principado de Asturias.

El referido alcalde está afiliado al partido reformista, significación que consigna al dirigirse al ministro.

También han telegrafiado saludando al Gobierno los alcaldes republicanos de Málaga y Gerona, añadiendo este último una felicitación por haberse delegado en los Ayuntamientos la designación de sus presidentes.

—Capítulo de recreo:
Como anunciara el sábado, el jefe del Gobierno pasó ayer el día en su finca de Torrelodones.

El conde de Romanones ha marchado a Córdoba para asistir a una cacería con que le obsequia su amigo el Sr. Gamero Cívico.

Anoche se reunieron en una comida íntima los Sres. Alba, Rivas (D. Natalio), Belandier y Benllure. De sobremesa cambiaron impresiones acerca del próximo viaje de propaganda a Sevilla del ex ministro de Hacienda.

El próximo día 13 es esperado en Galicia el Sr. Cambó.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno dijo hoy que ha recibido las visitas del ex ministro liberal Sr. Salvador (D. A.) y del representante de Portugal en Madrid.

La visita del Sr. Vasconcellos tuvo por objeto el de informarse de las noticias que acerca de cuanto sucede en la vecina República portuguesa tuviera nuestro Gobierno, a la vez que aquél le enterara de las noticias que directamente hubiera recibido.

Respecto de las cuestiones de orden interior, manifestó el presidente del Consejo a los periodistas que continuaba la huelga de Mora de Rubielos (Teruel).

Tenia anuncio al presidente del viaje a Madrid de representaciones de Alcira y Carcagente, que vienen a ponerse al habla con el Gobierno para proponerle medios que solucionen la gran crisis obrera por que en aquellas comarcas se atraviesa en los actuales momentos.

Había tenido la visita del ministro de la Gobernación, que había ido a informarle de los nombramientos de alcaldes hechos hasta la fecha.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si tenía noticias acerca del torpedeamiento de un buque español.

El marqués de Alhucemas contestó que, en efecto, tenía indicaciones sobre esto.

Le han anunciado desde Bilbao el envío de detalles referentes al torpedeamiento en cuestión.

Inmediatamente que tuvo el jefe del Gobierno la primera noticia de dicho hecho, pidió se le ampliase, y espera recibir los detalles todos para proceder en la forma que sea debida.

LOS ALCALDES, SEGÚN BAHAMONDE

El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana a los periodistas la estadística siguiente:

Hasta ayer, 9 de diciembre, el resultado de la elección de alcaldes es el siguiente:

Total de alcaldes elegidos hasta el 9 del corriente mes, 264. De filiación monárquica, 239; de filiación republicana, socialista y reformista, 15.

Los monárquicos se distribuyen del siguiente modo: Conservadores, 95; liberales y demócratas, 136; mauristas, 6; regionalistas, 2.

Los republicanos, socialistas y reformistas se distribuyen así: Republicanos, 10; socialistas, 1; reformistas, 4. El número de alcaldes que se dicen independientes y que por ello no pueden agregarse a ninguna de las filiaciones antes consignadas, es el de 10. Resumen: monárquicos, 239; republicanos, socialistas y reformistas, 15; independientes, 10. Total, 264.

Nos parece que el Sr. Bahamonde anda algo atrasado de noticias.

LA CARIDAD, SEGÚN BAHAMONDE

Hablando del problema de la mendicidad dijo el Sr. Bahamonde que mañana se abrirá el albergue nocturno en el Asilo de Santa Cristina.

Tiene este albergue gran número de camas, y a él pueden ir los pobres que carezcan de casa donde dormir, y allí, además de cama, les darán un desayuno caliente.

Independientemente de esto, en breve se abrirán dos comedores: uno en el mismo Asilo de Santa Cristina, y el otro en el Colegio de la Inmaculada, paseo de Martínez Campos, 12.

En cada uno de estos comedores se servirán diariamente mil raciones de comida, y para acudir a recoger ésta no hace falta volantes de alcaldes ni de nadie, sino simplemente llegar a los mismos y comer.

Además de la estufa de la costanilla de los Desamparados se pondrán otras estufas públicas para el que quiera calentarse.

Orquesta Benedito

Ayer se celebró el cuarto concierto de los que en el Gran Teatro está dirigiendo, con éxito cada vez mayor, el joven maestro don Rafael Benedito.

Tocó el turno ayer, en la serie de sinfonías de Beethoven, a la cuarta, que tuvo una irremprochable interpretación y dió un nuevo triunfo a la orquesta de Benedito, que vio premiada su labor con calurosas salvvas de aplausos.

Rienzi, el conocido preludio wagneriano, que completaba la primera parte del concierto, provocó el entusiasmo del numeroso público, que ovacionó a los ejecutantes.

En la segunda parte, compuesta de la *Suite en «la»*, de Julio Gómez; el *Minueto*, de Bolzoni, y el *Carnaval noruego*, de Svendren, fué también muy aplaudida la orquesta Benedito.

Sin embargo, sinceramente hemos de decir que encontramos fría y como apagada la orquesta

LA CRISIS ECONOMICA

en la interpretación de la *Suite*. Tanto el intermedio como la canción popular se deslizaron sin el brio y el alma que en otras ocasiones dieron lugar a repeticiones. En cambio, en el final, la batalla de Benedito, enérgica y poderosa, consiguió arrancar de su marasmo a la orquesta y lograr una ejecución brillante, dando lugar a que el hermoso trozo fuera repetido.

También mereció ese honor el *Minueto*, de Bolzoni.

En suma: un buen concierto y un éxito creciente de esta orquesta, que está imponiéndose una labor formidable, a la que el público sabe corresponder, acudiendo, cada vez más numeroso, al Gran Teatro.

Acaba de publicarse:

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

El hambre en Madrid

Al conversar ayer el subsecretario de la Gobernación con los periodistas éstos le hicieron notar los casos que diariamente se registran de defunciones por inanición, y le expusieron otros de personas que están a punto de perecer por la misma causa.

El Sr. Pico insistió en que el ministro se preocupa de ello con la premura debida, y que, al efecto, había celebrado varias conferencias con las autoridades y con el presidente de la Asociación de Caridad.

Añadió que en breve se podrán dar mil comidas diarias, y que se facilitará una nota a los periódicos para que los menesterosos puedan saber dónde hallarán auxilio.

Anoche volvió a conferenciar el ministro de la Gobernación con el Sr. García Molinas sobre aquella cuestión.

Los presos de Cabárceno

SANTANDER, 9.—Sólo quedan dos compañeros cumpliendo condena a causa de los sucesos del Ayuntamiento de Penagos, ocurridos el año 1911.

En el penal de Cartagena está Gregorio Benavides, soportando una larga condena, y en el correccional de Santander, Buenaventura Iglesias. Este saldrá en libertad, cumplido, el lunes, 10 del corriente, habiendo cumplido seis años.

De las muchas veces que la Federación local de Sociedades obreras solicitó fueran incluidos estos camaradas en las amnistías que se concedieron una sola pudo conseguirlo.

A la petición hecha hace más de medio año se contesta ahora diciendo que «el rey (que Dios guarde)» deniega el favor, que más sería justicia, y no pequeña, echar a la calle a las víctimas del caciquismo cabarceno.—*Vasay.*

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

POR LA AMNISTIA

PALMA DE MÁLLORCA.—Se ha celebrado en el teatro Balear un mitin en favor de la amnistía para los presos políticos.

La concurrencia fué extraordinaria, pues no bajaría de 2.000 personas.

Hablaron el diputado Sr. Zulueta, el senador D. Jerónimo Pou y Bisbal, aprobándose conclusiones iguales a las de análogos actos.—C.

San Sebastián.—En el Centro de Sociedades obreras verificóse un mitin para pedir la amnistía. El acto resultó importantísimo.

Hizo resaltar lo contraproducente que fué para nuestros enemigos la persecución de Dato y Sánchez Guerra, pues siendo apenas 400 los individuos afiliados en dicho Centro a principios del año, pasan ahora de 1.200.—C.

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO.—El día 2 se celebraron un mitin y una manifestación por la amnistía, en que tomaron parte todas las fuerzas democráticas del Consejo. Los dos actos tuvieron gran importancia, y en ellos existió el mayor entusiasmo.—*Villa.*

LUCENA.—Organizado por socialistas y republicanos celebróse un mitin pro amnistía el día 3 del corriente, que estuvo concurrentísimo.—C.

PONTEVEDRA.—La manifestación del domingo, organizada por la Federación, pidiendo la amnistía fué importantísima.

En todo el trayecto recorrido los manifestantes no cesaron de dar vivas al Comité de huelga y a los hombres honrados, cantando *La Internacional* y otros himnos al trabajo.

Concurrieron la Federación, de Marín; «Ade-lanto mariner» de Ruch; Agricultores, de Darvo, y otras con sus banderas.

En el local de la Federación dirigió la palabra a los manifestantes el compañero Manuel García Filgueira, quien les recomendó se disolviesen pacíficamente, después de oír la lectura del telegrama que se dirigió a los compañeros de Cartagena.—G.

VILLANUEVA DE LA REINA.—Se ha celebrado una manifestación en pro de la amnistía.

Al acto se adhirieron todas las fracciones políticas, excepto los datistas. El pueblo entero, con esa pequeña excepción, se puede decir que concurre.

Por la tarde se celebró un mitin, en el que disertaron varios oradores.—C.

LA CRISIS ECONOMICA

Acuerdo importante.
La Sociedad de albañiles «El Trabajo», en junta general celebrada el día 9 del corriente, entre otros, tomó el siguiente importante acuerdo:

Invitar a las entidades que constituyen el ramo de la construcción a realizar una intensa campaña, a fin de obtener de los Poderes públicos las medidas necesarias para atenuar la enorme crisis de trabajo que padece la clase obrera en general, como asimismo el abaratamiento de los artículos de primera necesidad. Para ello proyecta esta Sociedad la celebración de reuniones en todos los distritos; llevará a cabo manifestaciones públicas, movilizará a los obreros parados y apurará todos los medios que estén a su alcance hasta conseguir lo que con tanta razón y justicia se solicita.—*La Comisión.*

El algodón.
La Comisaría general de Abastecimientos ha dirigido a los gobernadores civiles una circular ordenando el inventario de existencias de algodón que estén en poder de fabricantes y comerciantes.

Las exportaciones.
Dice nuestro colega *El Mundo*:
«Aunque el Sr. Ventosa anunció que no se concedería permiso alguno de exportación sino mediante negociaciones diplomáticas y acuerdo del Consejo de ministros, ya se sabe que autorizó por sí y ante sí la exportación de tortas de linaza.»

Ahora, por lo visto, va a consentir del mismo modo la exportación de 5.000 barriles de aceite de linaza. Y ante eso, ya ha subido a 260 pesetas el importe de los cien kilos. Tan inconcebible precio—los cien kilos de semilla valen 70 pesetas—amenaza con producir el cierre de muchas fábricas y el despido de numerosos obreros. Mas, ¿le importará esto algo al Sr. Ventosa?»

Una Comisión de la Asociación general de ganaderos ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle revoque la real orden autorizando la exportación de los *turtos* o tortas de linaza.

El Sr. Ventosa ofreció estudiar el problema, y *El Mundo* dice con razón que ya podía haberlo hecho antes de dictar aquella disposición contra el informe de la Comisaría de Abastecimientos.

No estaría de más—decimos por nuestra parte—que se atendiera la reclamación de los ganaderos a fin de que se impusiera a estos señores la prohibición de vender las terneras, de las que, por su codicia, se deshacen para enviarlas a los mataderos, por lo que se está disminuyendo notablemente la cría, y se corre el peligro de que desaparezca la ganadería nacional.

Los transportes.
ZARAGOZA, 10.—El conflicto de los transportes se agrava de modo alarmante, sin que haya esperanzas de mejora. La mayoría de las poblaciones de la provincia carecen en absoluto de todo material ferroviario para los transportes.

En Borja se ha celebrado una importante reunión para solicitar de la Compañía del Norte que proporcione vagones a la Compañía del ferrocarril de Cortes a Borja, y en caso de que no acceda se suspenderá el tráfico el día 25, lo que causará gravísimos perjuicios a toda la región.—C.

El arroz sube.
TORTOSA, 10.—El precio del arroz ha subido dos pesetas en los 100 kilos, vendiéndose en la actualidad a 45 pesetas, a pesar de lo cual hay gran demanda del expresado artículo por parte de algunos fabricantes.—C.

Cuidado con los postulantes
Nos denuncian que en las barriadas del Puente de Valdeca, Doña Carlota y Pacifico están siendo víctimas de pequeñas, pero irritantes, estafas muchas personas.

Hay unos individuos que van casa por casa pidiendo donativos, por modestos que sean, para el Comité de huelga. Donde les entregan alguna cantidad dejan una tarjeta con los nombres de los presos de Cartagena, con lo cual quieren demostrar que están autorizados para recaudar fondos.

Advertimos al público no se deje engañar por esos *frescos*. Nadie está comisionado para postular en esa forma y con tal objeto. De modo que sería conveniente con el quite a semejantes *vivos* para conocerlos y darles su merecido.

CIRICI VENTALLÓ

Ayer fué enterrado en el cementerio de la Alaudena el cadáver del conocido periodista Domingo Cirici Ventalló.

Aunque era de ideas diametralmente opuestas a las nuestras, y en más de una ocasión hubimos de chocar con él, hoy damos cuenta de su fallecimiento apesadumbrados.

No lo llamaríamos, o lo llamaríamos en términos de dureza, si el enemigo nuestro hubiera ocupado algún alto cargo. Pero de Cirici Ventalló sólo sabemos que era un obrero de la pluma, y no conocemos de él actos verdaderamente dignos de reprobación aun después de la muerte.

Nuestro pésame a sus deudos.

Los Consejos de guerra

BARCELONA, 9.—El Consejo de guerra de oficiales generales para fallar la causa del capitán don S. J. D. ha condenado a éste a seis años y un día de prisión militar.—J. C.

Otra víctima más.
VIGO, 9.—Ha sido aprobada por el capitán general de la región la sentencia del Consejo de guerra celebrado contra el compañero Francisco Touriño Fernández el 23 de noviembre último.

Dicho Consejo condenó a Touriño a seis meses y un día de prisión por el primer reparto de hojas sediciosas, tres años por el segundo reparto y seis años y un día por incitación a la rebelión militar. En total, nueve años, seis meses y dos días.

Se le abonó la mitad del tiempo de prisión preventiva.
¡Otra víctima más...!
¡Amnistía! ¡Amnistía!

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas
ZARAGOZA.—Los obreros zapateros han acordado reclamar a los patronos un aumento de 20, 25 y 50 por 100 en los jornales, según la clase del trabajo, dándoles un plazo de siete días para la contestación.

(NOTICIAS OFICIALES)
El gobernador de Vizcaya ha telegrafiado al ministro de la Gobernación comunicándole haber quedado resuelta la huelga que mantenían los obreros de las minas pertenecientes a la Sociedad Orconera.

Patrones y obreros han aceptado el laudo dictado por el Gobierno.
La huelga duraba desde el día 17 de noviembre.

Casa del Pueblo
Grupo Socialista de obreros en piedra y mármol.

Se convoca a una reunión extraordinaria del Grupo Socialista de obreros en piedra y mármol, que tendrá efecto en la Casa del Pueblo, secretario número 5, el día 11 del presente mes, a las ocho y media de la noche, para tratar un asunto de gran interés.

Reuniones para mañana.
En el salón teatro: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir.
En el salón grande: A las nueve de la noche, Sindicato de M. C. P.

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Estuquistas; A las nueve y media de la noche, Moldeadores en metal.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis, La enemiga.

ESPAÑOL.—A las diez, No hay hombre *traj* y El pueblo dormido.

ODEON.—A las diez, El conde de Valmorena.

ESLAVA.—A las seis y media, Casa de muñecas.—A las diez y media, La madretera.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo.—A las diez, El rayo.

LARA.—A las cinco y media, Las zarzas del camino y Raquel Meller.—A las nueve y tres cuartos, Las zarzas del camino y Raquel Meller.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Pueblo de las mujeres y El sueño de Valdivia.—A las diez, El sentido práctico y Así se escribe la historia.

APOLO.—A las seis, Petit café.—A las diez y media, Himno al amor y Te la debo, Santa Rita!

COMICO.—A las diez y cuatro, Villa noche de Nochebuena... (estreno) y La villa de los galos.

PRICE.—A las seis y cuarto, Zigomar contra Nick Carter.—A las diez y cuarto, Los misterios de la corte de Vegonía.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barata en los precios.—Tiendas de ultramarinos a los Arganzuela, 3, teléfono 5.099; *Casa Baja*, 33; Valencia, 5, teléfono 4.793; *Pilar*, 41 (Ginebreras); *Martínez Viamonte*, 1, Libertad, 26, teléfono 4.353; *Juan Pantoja*, 9, teléfono 3.591.—Gran Café en la Casa del Pueblo, *Fiamante*, 3.

Platos del día para mañana.
A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas.
A las seis.—Judías a la bretona, 0,60.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Urzarrua, 11, 33; y Alameda de San Mamés, 12. BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios de competencia. Venta de carbones.—Succursales: *Bidebarrieta*; *Arganzuela*, 3; *C. Eibar*, 10; *Bidebarrieta*, 3.

M. Roca Fotografía. Tetuán, 20, MADRID.—Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912.

EL MÁS FIJO, EL MÁS PURO

Cognac "Faro"

En todas las ciudades
En todos los cafés

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.-Formida, 3, bajo

M. García Cortés Abogado. Vez, 19, entresuelo izquierda. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.
Imprenta de Portanet, Libertad, 20.

AGUAS MINERALES NATURALES DE PROPRIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS